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Zum Auftakt der breit angelegten Bürgerbeteiligung bei der 
Erarbeitung des Integrierten Kommunalen Entwicklungskonzeptes 
(IKEK) Waldbrunn wurde im Mai und Juni 2022 eine online-gestützte 
Bürgerumfrage zu den Stärken, Herausforderungen und Perspektiven 
der Gemeinde durchgeführt. 

Bürger:innen konnten den Fragebogen sowohl online über die 
Website der Gemeinde als auch analog ausfüllen. Die Umfrage wurde 
über die kommunale Homepage, das Gemeindeblatt, lokale 
Presseverteiler sowie Aushänge und den E-Mail Verteiler beworben 
und verteilt. Insgesamt nahmen über 400 Bürger:innen an der 
Umfrage teil. Von den Teilnehmer:innen füllten etwa 100 Personen die 
Umfrage analog aus. 

Die Teilnehmeranzahl zeigt einerseits ein starkes Interesse an dem 
Projekt und bildet andererseits eine sehr gute empirische Grundlage 
für die weitere Projektbearbeitung. Anhand der Analyseergebnisse 
können erste Waldbrunn-spezifische Handlungsfelder sowie erste 
Ansätze für die Maßnahmenplanung herausgearbeitet werden.
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„Leben Sie gerne in Waldbrunn?“
(nur Personen, die in Waldbrunn leben)

37%

43%

17%

4%

sehr gerne

gerne

eher gerne

ungern

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 
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„Was sind Ihrer Meinung nach die drei wesentlichen Stärken von 
Waldbrunn und seinen Ortsteilen?“

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

0 50 100 150 200 250

Agile Gemeindeverwaltung/ Bürgermeister

Ortsbild/ Räumliche Qualitäten

Lokale Wirtschaft/ Industrie/ Gewerbe

Günstige Lebenshaltungskosten

Feste und Veranstaltungen

Bildungs- und Betreuungsangebote

Einkaufsmöglichkeiten für den täglichen Bedarf

Dorfcharakter/ Ruhe & Sicherheit

Infrastruktur, Daseinsvorsorge, Internet

Ehrenamtliches Engagement und Vereine

Soziales Miteinander/ Zusammenhalt

Verkehrsanbindung und Lage

Naturräumliche Qualitäten und Naherholung
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„Was sind Ihrer Meinung nach die drei wesentlichen Schwächen von 
Waldbrunn und seinen Ortsteilen?“

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

0 20 40 60 80 100 120 140

Ausbaufähige öffentliche Kommunikation

Verkehrsinfrastruktur allgemein

Wenig bürgernahe Gemeindeverwaltung

Ausbau und Modernisierung der Bildungs- und Betreuungsangebote

Fehlendes ganzheitliches Gemeindedenken

Ausbaufähiges Rad- und Gehwegenetz

Rückläufiges Soziales Miteinander in den Ortsteilen

Ausbaufähige Wirtschaftsstrukturen/ Arbeitsplätze

Gemeindepolitische Entscheidungskultur

Mangelhafte Anbindung an den Öffentlichen Personennahverkehr

Rückläufige Infrastruktur und Daseinsvorsorge

Verschmutzung im öffentlichen Raum, Unattraktives Ortsbild

Ausbaufähige Freizeitangebote und Veranstaltungen

Sanierungsbedürftiger Zustand der öffentlichen Straßen
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„Im Folgenden sind einige Begriffe genannt. Bitte kreuzen Sie an, welche 
Eigenschaften aus Ihrer Sicht auf Waldbrunn zutreffen.“

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

modern

innovativ

aufstrebend

lebendig

kulturorientiert

aufgeschlossen

umwelt-/klimafreundlich

alten- und seniorenfreundlich

sozial

preiswert

familienfreundlich

sicher

vereinsfreundlich

lebenswert

ruhig

Trifft voll zu Trifft eher zu Trifft weniger zu Trifft nicht zu
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„Wie bewerten Sie die IST-Situation folgender Aspekte in Waldbrunn?“
(in Form von Schulnoten; 1=sehr gut, 6=ungenügend)

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ausbildungsplätze

Gastronomie

Arbeitsplätze

Kulturelles Angebot

ÖPNV

Dienstleistungsangebote

Wohnraumangebot

Lebensqualität für Senioren

Sport- und Freizeitangebote

Lebensqualität für Kinder und Jugendliche

Internetanbindung

Kinderbetreuung

Schulwesen

Ärztliche Versorgung

Einkaufsmöglichkeiten

Natur und Landschaft

 1  2  3  4  5  6
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„Wie wichtig sind Ihnen folgende Aspekte für die Zukunft der Gemeinde Waldbrunn?“

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kulturelles Angebot

Dienstleistungsangebote

Gastronomie

Sport- und Freizeitangebote

Wohnraumangebot

Arbeitsplätze

Ausbildungsplätze

ÖPNV

Einkaufsmöglichkeiten

Lebensqualität für Senioren

Natur und Landschaft

Internetanbindung

Lebensqualität für Kinder und Jugendliche

Ärztliche Versorgung

Schulwesen

Kinderbetreuung

 Sehr wichtig  Wichtig  Weniger wichtig  Unwichtig
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„Welche der folgenden Aussagen im Hinblick auf das Wohnangebot in 
Waldbrunn stimmen Sie zu?“

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

In Waldbrunn liegt ein ausreichendes Angebot an verfügbaren
Mietwohnungen vor.

In Waldbrunn liegt ein ausreichendes Angebot an Wohnimmobilien
(Grundstück, Haus) vor.

Die Qualität des Wohnraums in Waldbrunn ist gut.

Das Preisniveau in Waldbrunn ist angemessen.

In Waldbrunn liegt ein ausreichendes Angebot an Baugrundstücken vor.

Die Qualität des Wohnumfelds in Waldbrunn ist gut.

Stimme voll zu Stimme überwiegend zu Stimme teilweise zu Stimme nicht zu
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„Planen Sie in den nächsten ein bis zwei Jahren Veränderungen in Bezug 
auf Ihre Wohnsituation?“

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

8%

6%

86%

Ja, Wohnortverlagerung voraussichtlich
innerhalb der Gemeinde Waldbrunn

Ja, künftiger Wohnort voraussichtlich
außerhalb der Gemeinde Waldbrunn

Nein
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„Welcher der folgenden Aussagen hinsichtlich des Arbeitsplatzangebotes in 
Waldbrunn stimmen Sie zu?“

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Das Lohnniveau in Waldbrunn ist angemessen

In Waldbrunn liegt ein ausreichendes Arbeitsplatzangebot vor

Die Qualität des Arbeitsplatzangebotes in Waldbrunn ist gut zu bewerten

Wir haben ein ausreichendes Arbeitsplatzangebot in der Region

Die Angebote der Betreuung von Kindern Berufstätiger in Waldbrunn sind
gut zu bewerten

Stimme voll zu Stimme überwiegend zu Stimme teilweise zu Stimme nicht zu

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 
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„Planen Sie künftig (bzw. verstärkt) von Zuhause / im Home-Office zu arbeiten?“

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

Ja
44%

Nein
56%
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„Welche Treffpunkte sind wichtig für Sie?“

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Die Ortsmitte als Treffpunkt

Lebensmittelgeschäfte/Märkte

Kultur in Vereinen

Konzerte/Musikveranstaltungen

Jugendclubs/Jugendzentren

Der öffentliche Raum (Straßen, Plätze)

Bürger-Gemeindesäle

Räume/Plätze für Trendsportarten

Treffpunkte im Freien

Sport in Vereinen

Kneipen/Gaststätten/Cafés

Sehr wichtig Wichtig Weniger wichtig Unwichtig
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„Haben Sie Ideen oder Vorschläge, um das Kultur- und Freizeitangebot in 
Waldbrunn bzw. in Ihrem Ortsteil zu verbessern?“

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Ausbau der Angebote für Senioren

Stärkung gastronomischer Angebote

Ortsteilübergreifende Organisation vorhandener Angebote

Schaffung von Naherholungsangeboten

Instandhaltung und Schaffung von Spielplätzen

Ausbau der Kommunikation und Zusammenarbeit

Treffpunktschaffung

Ausbau der Rad- und Wanderwege

Förderung und Vernetzung der Vereine

Ausbau der Angebote für Kinder/Jugendliche

Veranstaltungsangebot ausbauen
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„Welche Verkehrsmittel nutzen Sie überwiegend für folgende Tätigkeiten?“

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Arbeiten / Ausbildung

Schule / Bildung

Einkaufen

Gastronomie / Ausgehen

Arztbesuche

Sport

Kultur

Erholung

Freunde / Bekannte treffen

Vereinstätigkeiten / Ehrenamt

Zu Fuß Fahrrad / E-Bike Bus Fahrdienst-Angebote Zug Eigener PKW Mitfahren im PKW / Fahrgemeinschaft
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„Wie bewerten Sie die folgenden Aspekte im Hinblick auf den Radverkehr in Waldbrunn?“
(in Form von Schulnoten; 1=sehr gut, 6=ungenügend)

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Öffentliche E-Bike Ladestationen

Abstellmöglichkeiten für Fahrräder

Schulwegeverbindungen mit dem Rad

Verkehrssicherheit

Anbindung an den ÖPNV

Radwegeausbau zwischen den Ortsteilen allgemein

Verknüpfungen zu regionalen Radwegenetzen

Potenziale für den Radtourismus in Waldbrunn

1 2 3 4 5 6
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„Welche der genannten Aspekte im Hinblick auf den Radverkehr in Waldbrunn 
sollten aus Ihrer Sicht in der Zukunft der Gemeinde mit Priorität behandelt werden?“

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

0 50 100 150 200 250 300

Abstellmöglichkeiten für Fahrräder

Öffentliche E-Bike Ladestationen

Potenziale für den Radtourismus in Waldbrunn

Verknüpfungen zu regionalen Radwegenetzen

Schulwegeverbindungen mit dem Rad

Anbindung an den ÖPNV

Verkehrssicherheit

Radwegeausbau zwischen den Ortsteilen allgemein
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„Wo erledigen Sie in der Regel die folgenden Tätigkeiten?“

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Aperiodischer Bedarf / Shopping)

Arbeit / Ausbildung

Gastronomie / Ausgehen

Kultur

Schule / Bildung

Einkaufen (täglicher Bedarf)

Arztbesuche

Erholung

Sport

Freunde / Bekannte treffen

Vereinstätigkeiten / Ehrenamt

Ortsteil Gemeinde Waldbrunn Umliegende Gemeinden Sonstige Orte Digital / Online
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„Welche weiteren Themen sollten im Entwicklungskonzept für Waldbrunn 
bearbeitet werden?“

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

Inklusion

Wohnraum / Wohnen

Naherholung

Bürgerschaftliches Engagement

Versorgung

Verkehr

Klimaschutz
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„Haben Sie Maßnahmenvorschläge oder Ideen zur Verbesserung der 
Lebensqualität in Waldbrunn bzw. in Ihrem Ortsteil?“

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

Kernmaßnahmen Allgemein

Sanierung der Straßen und Gehwege

Modernisierung bestehender und Schaffung neuer Treffpunkte

Ausbau der Kinderbetreuungsplätze

Gemeinschaftsprojekte zur Förderung der gesamtkommunalen Identität

Radwegeausbau

Bauliche Aufwertung der Ortskerne/ Ortsbilder

Gastronomieansiedlung fördern

Gesamtkommunale Veranstaltungen

Ausbau und verbesserte Taktung des öffentlichen Nahverkehrs Stärkung der Verkehrssicherheit

Klimaschutzprogramm
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„Haben Sie Maßnahmenvorschläge oder Ideen zur Verbesserung der 
Lebensqualität in Waldbrunn bzw. in Ihrem Ortsteil?“

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

Kernmaßnahmen Jugend Kernmaßnahmen Senioren

Jugendtreffs modernisieren

Freizeitangebote/ Veranstaltungen 
für Kinder und Jugendliche

MTB-Trails im Wald/ Skateplatz/ 
Basketballplatz/ Bolzplatz

Ausbau der kommunalen 
Jugendarbeit/ Jugendpfleger

Spielplätze modernisieren

Mobilitätsangebote 
ausbauen / reinstallieren

Organisation von Seniorentreffs 
(inkl. Ausflüge, Events etc.)

Barrierefreiheit im öffentlich Raum

Schaffung von altersgerechtem 
Wohnraum

Sicherung der Nahversorgung 
durch mobile Angebote

Generationsübergreifende 
Treffpunkte schaffen

Zielgruppenteilhabe bei 
der Umsetzung von 

Maßnahmen
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„Welche der folgenden Thesen zur Gemeinde Waldbrunn stimmen Sie zu?“

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Waldbrunn zeichnet sich durch Nachhaltigkeit und Umwelt-/Klimaschutz
aus

Waldbrunn denkt  zukunftsorientiert und ist auf die Herausforderungen
der Digitalisierung vorbereitet

Waldbrunn zeichnet sich durch Weltoffenheit und Toleranz aus

Waldbrunn ist ein attraktiver Wohnstandort für junge Familien

Waldbrunn profitiert von seiner Lage im Einzugsbereich der Großstädte
Frankfurt oder Wiesbaden

Ich/wir identifiziere/n mich/uns mit Waldbrunn

Stimme voll zu Stimme überwiegend zu Stimme teilweise zu Stimme nicht zu
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Anzahl der Personen in Ihrem Haushalt

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

7%

36%

48%

10%

1

2

3 bis 4

über 4
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Wohnort

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

19%

15%

22%

16%

26%

1%

Ellar

Fussingen

Hausen

Hintermeilingen

Lahr

Sonstiges
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„Wie lange leben Sie bereits in Waldbrunn?“

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

6%

5%

29%

60%

Bis 5 Jahre

5 bis 10 Jahre

Über 10 Jahre

Schon immer
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Alter

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

3%
9%

43%

32%

14%

Bis 18 Jahre

19 bis 30

31 bis 49

50 bis 67

über 67
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Geschlecht

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

54%

45%

1%

männlich

weiblich

divers
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„Wie möchten Sie zukünftig über das Entwicklungskonzept informiert 
werden?“

(Quelle: cima Bürgerbefragung 2022) 

0 50 100 150 200 250 300

Kein Interesse

Ich habe Interesse, am Konzept mitzuarbeiten

E-Mail

Tageszeitung

Homepage der Gemeinde Waldbrunn

Gemeindeblatt


